## 02》海上花

## 为什么《繁花》 注定开在上海

"生命之树循环往复,我 们知道自己在每个春天会开 出什么样的花, 也知道秋天 一定不会结出什么样的果 但我们依然会期待,下一个 冬去春来,繁花似锦,赤子之 人不响,天晓得。

伴随着主人公阿宝遥望 远方的自白,近日,王家卫执 导,秦雯编剧,改编自金宇澄 同名小说的电视剧《繁花》首 轮播出落下大幕: 在时代的 浪潮中,每个人都有了自己 新的出路,宝总离开了和平 饭店, 汪小姐成了自己的码 头,黄河路的面貌也变了又

自 2023 年 12 月 27 日 开播以来,这部上海原创、 上海拍摄、上海出品的电视 剧在两个星期的首播周期 里火热出圈,成为公认的现 象级爆款:腾讯视频站内热 度突破 31000,云合、酷云、 猫眼等多平台认证正片播 放市占率登顶, 还有超过 19万网友在豆瓣上打出了 8.3 的评分。剧中鲜活的人 物群像、真实的场景还原、 极致的影像表达,无一不引

戏外,《繁花》衍生出一 系列备受关注的文旅事件: 观众争相晒出他们对 1990 年代的上海记忆,"美食一条 黄河路成为全新的网红 打卡点, 至真园原型苔圣园 预订爆满、和平饭店套房一 房难求,连泡饭、排骨年糕等 剧中美食在外卖平台的搜索 和关注量都是数倍暴增。

为什么爆火的是《繁 花》?为什么《繁花》注定开在

诚然,没有一部作品的 成功可以复制。但跨进上海 城市、文学、影视彼此奔赴的 历史纵深,"上海原创"自有 一条走向繁花盛开的成熟脉

晨报首席记者 曾索狄



"《繁花》的主角是在时代变迁中流动和成长的 座大城。"2015年8月,《繁花》捧得第九届茅盾文学 奖,评奖词寥寥数语,精准概括出这部海派文学力作在 对城市记忆、都市经验表达方面开辟的新路径。

海派文学的肌理,是电视剧《繁花》生长最坚实的 养分。从2012年小说出版,到2014年买下版权,再到 2023年热烈绽放、《繁花》写就了上海文学与上海影视 的双向奔赴,还原出上海作为中国出版业、影视业重镇 的优势与底气。再往上数,远到1990年改编钱锺书小 说的《围城》、1994年改编自叶辛小说的《孽债》,近至 改编自路谣小说的《平凡的世界》《人生之路》,以及 《大江大河》等自2000年以来文学作品改编的影视剧 ……关注海派文学、擅长创新改编,本也是沪产电视剧 成功的一大要诀。

重文学,不是生搬硬套。与《繁花》一样,那些璀璨 的沪产电视剧,在改编时往往选择这样一条道路:在尊 重原著的精神内核、人物性格的基础上,以丰富的二次 创作, 凸显文学基因, 让原著的魅力得到进一步的生

以《繁花》的改编为例,王家卫大胆地在原著三个 主人公中选择了阿宝作为剧集的核心人物, 用发生在 上海的真实案例补足了小说中"不响"的留白:牵动人 心的"宝瀛之战",取材自1993年轰动全国、中国证券 市场第一起兼并案"宝延大战";"三羊牌"在"沪联商 厦"以费翔的《冬天里的一把火》打开局面的情节,呼 应了真实的华联商厦在那个年代的火热以及当年人们 对明星效应的追捧。

在此基础上,以小人物为切口,还原时代风貌,描 摹奋斗群像,是《繁花》生长的脉络,也是上海原创影 视的拿手好戏。从阿宝到宝总,电视剧细腻还原了1990 年代有头脑、敢拼搏的年轻人,如何在社会上争得自己 的一席之地; 而无论是从日本到上海再到香港一路前 行的玲子,还是走出外滩27号、想要成为自己码头的 汪小姐,又或是黄河路、进贤路上一个个性格迥异的女 性形象,她们的故事还原出无数在海纳百川的城市精 神之下、在上海生活的女性的人生转折:活出经济独立 的一片天,闯出自己的码头。

当然,上海原创影视剧的视野一直很大,对于时代 发展转型的历史进程,创作者也始终有着高度的敏锐。 《大江大河》《平凡的世界》《风吹半夏》等作品分别 聚焦国企改革、农村变迁、民营经济野蛮生长等时代命 题,而《繁花》的出现,进一步在优雅的世俗烟火之上, 把大时代作为主角: 阿宝的华丽转身, 是个人奋斗结 果,更是时代的助推。

有文学的养分,有时代的助力,《繁花》最终的落 地,还得益于一群志同道合的海派创作者。对上海有着 "恋恋乡愁"的导演王家卫,擅长书写上海故事的编剧 秦雯,大量毕业于上海戏剧学院、成长于上海本地文艺 院团的上海演员们,带着不同的上海情结、上海记忆, 共同完成了对 1990 年代转型时期的上海城市记忆书 写。从喧嚣的黄河路、安静的进贤路到蓬勃的外滩,潮





《繁花》拍得考究:论场面,有黄河路、进贤路的等 比例还原;论价格,有至真园里的陈逸飞画作和以千万 元计算的音乐版权费;论细节,连公交车上的车票和票 夹都还原得分毫不差

这种在艺术上极致探索的拍法,明眼人一看就懂: 它烧钱,费景,考验现场调度,更考验前期资料收集、史 料还原等案头工夫。一拍3年的《繁花》,底气何在?

说王家卫是剧组底气,当然不算错,但仅靠这3个 字,远远不够。拍摄3年,超长的工期意味着巨大的投 人,胡歌在3年中参演了《县委大院》,马伊琍拍完了 《龙城》和《爱情神话》,连王家卫也在 2021 至 2022 年间一连拍了汽车、咖啡、护肤品等不同类型的广 一位接近剧组的人士曾透露,王导外出拍广告, 也是为了在捉襟见肘时"补贴"《繁花》

还有更多的力量在为《繁花》保驾护航。单说拍摄 场地,如今《繁花》带火了以50年建筑标准、1:1还原 黄河路的车墩影视基地,也揭开了一个不为人知的故 事:2020年,出品方之一的上影集团以5亿元的价格收 购了毗邻车墩的昊浦影视基地,原因无他,这是王家卫 在上海周边唯一洗中的拍摄地。一座超过5000平方米 的大型摄影棚和一座高规格的专业水下摄影棚等高标 准配置,为《繁花》后续拍摄提供了坚实基础。

与此同时,《繁花》在外滩、和平饭店、福州路、锦 江饭店、花园饭店等上海地标取景,也少不了上海各区 文旅部门的支持。比如葛老师"单相思大楼"取景地是 石库门建筑群张园,陶陶的海鲜店取景地是宝通路宝 昌路口,这两个拍摄点在2020年剧组拍摄期都处于旧 改征收阶段,如何平衡影视创作与现实工期的关系,对 在地主管部门静安区文旅局显然是个考验

解决了场地问题,资金也是重中之重。公开资料显 示,除了腾讯视频等主要出品方的支持,保障"上海原 力量的一系列措施也在细腻呵护《繁花》:2019 年,尚在选题孵化阶段的《繁花》作为上海市重大文艺 创作资助项目获得上海文化发展基金的支持;2020年 开拍后,《繁花》继续获得了基金的摄制拍摄资助,中 途遭遇拍摄困难时,静安区文旅局还携手上海银行为 《繁花》开了影视行业大额授信业务的先河。

此外,上海对城市影像遗产的重视,也充分满足了 这个"细节控"剧组的需求。早在1984年,上海成立了 全国首家对广播电视节目进行集中管理的专业机 一上海音像资料馆(SMG版权资产中心)。2020 年开始,上海音像资料馆为《繁花》剧组提供专题服 务,用累计1800多分钟的历史影像素材,帮助剧组完 成了对 1990 年代上海的捕捉和还原,开篇上海证券交 易所工作人员工作的镜头、第一批股民买股票等素材 还被加入剧中。

为何全国剧组都喜欢来上海拍摄?这个多年来"老 生常谈"的话题,因《繁花》有了更丰富的解释-海影视产业环境之成熟,既在于有力的扶持、细腻的服 务、创新的融资,还在于超前的城市文化保护意识、历 史资料传承体系。即便"细节狂魔"如王家卫,也能在 这片富矿找到一切他想要的东西。

放到更大的背景下看,上海政府及其下属影视文 化主管部门,也一直为上海原创、上海出品规划了清晰 的护航路径:从遵循文艺创作规律、提前建立重大题材 线索"蓄水池",到优化创制资源配置、营造上海文艺 创制最优生态, 电视剧播出之前, 这一IP 已然形成了文 学、评弹、舞台剧等多种艺术形态联动,电视剧的播出, 不过是《繁花》IP的又一次开花结果。

所以,《繁花》的回答是如此明白:王家卫的艺术 个性或许无法复制,但上海作为"人民城市"的底气, 上海对影视行业生态的建设,就是这簇《繁花》盛放最

